



专家视点

做好个体感染动态管理

▲复旦大学上海医学院 陈力

全球研究表明，在新冠病毒发生变异后，主要流行株奥米克戎株的感染部位，已从下呼吸道，转移至上呼吸道。由于上呼吸道远离肺部，新毒株导致肺部感染的可能性下降，毒力也随之降低。因此，国家防疫政策，也已进行了相应的调整。防疫的重点，已从社会面动态清零，转向个体感染的动态管理。

专家预计，今年冬季，我们每个人都有百分之

五十的概率会感染奥米克戎株。所以，如何做好个体感染的动态管理，已成为我们大家共同关心的问题。

于个体而言，病毒的感染过程，就是一个病毒在体内自动复制和清零的动态过程。在这个过程中，我们可以有以下两个争取：争取不感染或是迟感染；争取低载量复制和快速清零。

我们每个人都做好病症的动态管理，就是对公卫的最大支持。首先，



来源 / 千库网

做到不感染或是迟感染，就会有效地压低平政政策调整后迎来的第一波感染，让有限的医疗资源发挥最大的效益。将

感染控制在低载量，不仅能减轻个体的病痛，还可以让高危人员得到更及时更好的救治。

争取不感染或是迟感染的主要措施有：全程接种疫苗，做好个人防护；降低线下活动的频度。做好感染的动态管理的措施有：相信自己，动员身体的即时免疫降低病毒的滴度；相信科学：了解病程的全过程，建立即来之则安之的心理准备；相信我们的医生。

媒体广场

农村防疫更要做足预案

农村老年人口比例大、自救能力低，基层医疗资源紧缺等因素叠加，使得农村的防疫形势更让人担忧。再加上春运即将到来，很多外地打工的人会陆续返乡，疫情在乡镇农村地区蔓延，也是大概率事件。所以有必要提醒地方政府，要加快统筹农村地区的防疫部署。

疫情持续已经三年，即便农村地区对新冠病毒有一些基本认识，相对偏僻地区的人可能也想不到病毒会来得这么快、这么猛。这就要求基层组织也要快速反应，和疫情的传播抢时间，尽快做好科普，让农村的民众尤其是老人，主观上重视起来。除了做好心理准备之外，也要做一些药物上的准备。

在因为抢购而导致市场出现一定程度失灵的情况下，地方政府也有责任做好兜底工作，对年纪偏大的或者家庭经济状况困难的家庭，可以考虑由政府集中采购相应药品、抗原等然后发放。另外从社会层面说，回乡返乡的人，也要认识到农村防疫的严峻形势，有必要尽到自身责任，比如带够自我防护的物资。如果每个返乡的人都做好药物和心理准备，那对于农村防疫也可能形成助益。“带药返乡”或可缓解农村缺药的局面。总之，在防疫政策不断优化调整的大背景下，农村可能是整体防疫最薄弱的一环，各方有责任多做一点，一起渡过难关。(来源 / 光明网 守一)

老游杂谈⑨

科学传播的奥秘

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

美国独立学者蒙哥马利为我们揭示了科学传播的奥秘，并且给出如何进行高水平交流的技巧。

首先，科学写作其实都是讲故事。阅读任何一篇文章的小标题，我们就可以明确地推测出该标题下所包含的内容是什么、它的来源、导致了什么样的结果以及其意味着什么？其二，科学的写作也会用修辞“辩术”，它不仅仅是陈述，还要有观

点，它要能说服读者，研究结果不仅有意义，而且还有重要的价值；这一点比讲故事更重要，也就是说我们需要看到故事的重点。其三，最重要的观点是一个古老且被深度测试过的真理：写作者通过模仿他人的优秀作品，获得实用的写作技能。时至今日，在艺术和人文科学领域，模仿仍然是一种普遍使用的方法，科学家写作最常用的方法同样是模仿。审慎地利用优质的范本还有另外一个突出的好处，那就是如果愿意的话，你能够自己选择心仪的“老师”。写作虽然是一种个人行为，但它也使得你成为创作者团体的一员，从而能够通过模仿其他成员的优秀作品来提升自己的能力。正如先哲所言：不经过与前人的作品进行对照、比较，就永远不会成为一个纯粹的原创者。

一家之言

“采样+诊疗一体亭”是应对疫情好创意

▲原解放军181医院 唐传艳

当前多地新冠病毒感染人员明显增多，发热门诊大排长队、输液室出现“吊瓶森林”等现象比较常见。为了应对这种局面，很多地方都推出了一些很有创意的应对办法。比如有的地方将核酸采样点改造成了“采样+诊疗一体亭”，使当前居民在防疫方面的急难愁盼得到一站式化解，是应对疫情的好创意，这一做法经完善之后，值得借鉴和推广。

我们要看到，“采样+诊疗一体亭”只能提供初级诊疗服务，一旦患者病情稍微加重，就需要获得更高质量的诊疗。“采样+诊疗一体亭”不应该是孤立单元，背后要

有可靠的技术保障，当发现患者病情较为复杂、或出现其它特殊情况时，应确保能够及时得到技术力量的支援，或让患者得到快速转运。

不妨将这样的检诊单元作为分级防疫的最前沿主体，基层医疗机构则可形成分级防疫的第二梯队，负责管理和支援一线检诊单元。规模较大的点定医疗机构则可形成分级防疫的第三梯队，划片负责区域内基层医疗机构的技术支援和患者转送。若构建起这样的分级负责、密切协作的诊疗模式，政策优化后的防疫，就会变得更加井然有序，进而平稳渡过感染峰值期。



关联
阅读全文
扫描



主办: 医师报社 成都市医师协会 中国医药卫生事业发展基金会 中国医药卫生文化协会 时间: 2023年1月 地点: 成都

尊敬的医学同道:

医学家年会是《医师报》为医疗卫生倾心打造的行业管理品牌盛会。自2016年以来，医学家年会成功举办七届，已有百余名两院院士、千余名党委书记、院长、学协会负责人、学科带头人、医药企业共襄盛举、载誉而归，已成为引领行业发展的品牌管理会议。

七年来，医学家年会秉承“打造业内有影响力和品牌力的医学家巅峰盛会”的目标：通过“推动行业前行的力量”系列荣誉，与时代共律动，与行业同发展；通过“中国健康公益星”系列荣誉，弘扬公益力量，高扬职业精神；通过“助力医学”系列荣誉，表彰挖掘医学智慧，寻求突破的力量；通过“致敬医界丰碑”系列荣誉和“国之良医·前浪后浪”医学大家故事分享，传承医学人文，为医学创新提供沃土。

未来，医学家年会将继续与行业同仁一起，踔厉奋进，勇毅前行！2023年，第八届医学家年会迎着奋斗之光而来！我们当奋发而为！

本届医学家年会将邂逅天府之国，与成都市医师协会联合主办。年会将围绕“致敬新时代·致敬奋斗者·致敬医者”讲好百年医学故事；分享新时代区域医疗中心、医联体建设经验；探讨医院高质量管理模式、学科建设发展要点以及医疗机构如何做好健康的科普传播等热点。

内容开展。
2023年，让我们在医学家年会上继续感受中国医疗发展的腾跃之势，再次诚邀您同赴医疗行业盛会，共享荣耀，携手推动行业发展！

《医师报》社
成都市医师协会
中国医药卫生事业发展基金会
中国医药卫生文化协会
二〇二二年十月



共襄盛会
年邀约



扫码
报名参加系列荣誉
进入峰会官网
扫码关注
峰会概况



观看往届峰会
扫码

联系方式

执行总编辑 张艳萍 13269981809
新闻中心 陈惠 13520273543
学术中心 裴佳 15110105642
总编办 于永 13911049088
组委会 010-58302970
联系邮箱: yxfenghui@163.com

特邀您参加“第八届医学家年会”，共同推动医疗行业健康发展！